
Consultazione Pubblica sulle Riforme Costituzionali

n %

No 34.592 26,3%

Si, rafforzando i poteri del Governo espresso dal Parlamento, 

mantenendo una forma di governo di tipo "parlamentare"
38.346 29,1%

Si, con l'elezione popolare del Presidente della Repubblica, verso una 

forma di governo di tipo "presidenziale"
51.389 39,0%

Altro 5.924 4,5%

Non so / nessuna risposta 1.425 1,1%

Totale 131.676 100,0%

n %

da conservare 11.843 9,0%

da modificare, differenziando solo le funzioni di Camera e Senato e 

non la loro composizione
7.923 6,0%

da modificare, differenziando sia le funzioni sia la composizione del 

Senato, il quale diventa rappresentativo degli enti territoriali
52.675 40,0%

da modificare, prevedendo un'unica Camera 54.988 41,8%

altro 3.000 2,3%

non so / nessuna risposta 1.247 0,9%

Totale 131.676 100,0%

n %

quella attuale, cioè 25 anni per la Camera e 40 anni per il Senato 70.829 53,8%

uguale all'età di chi può votare, cioè 18 anni alla Camera e 25 anni al 

Senato
41.604 31,6%

altro 17.795 13,5%

non so / nessuna risposta 1.448 1,1%

Totale 131.676 100,0%

n % n % n % n %

sul numero dei Parlamentari 44.174 33,5% 26.006 19,7% 29.321 22,3% 26.677 20,3%

su indennità e benefici accessori dei Parlamentari 25.780 19,6% 32.552 24,7% 26.496 20,1% 24.360 18,5%

sulla trasparenza dell’operato del Parlamento 18.872 14,3% 26.056 19,8% 30.098 22,9% 29.847 22,7%

sulla qualità, quantità e tempi della produzione delle leggi 19.845 15,1% 24.818 18,8% 22.729 17,3% 37.015 28,1%

altro 890 0,7% 890 0,7% 890 0,7% 890 0,7%

non so / nessuna risposta 22.115 16,8% 21.354 16,2% 22.142 16,8% 12.887 9,8%

Totale 131.676 100,0% 131.676 100,0% 131.676 100,0% 131.676 100,0%

n %

deve rimanere libero di valutare se discutere la proposta 8.006 6,1%

deve sempre discutere la proposta 70.640 53,6%

deve discuterla, ma occorre aumentare il numero minimo di cittadini 

che sottoscrivono la proposta
50.749 38,5%

altro 1.326 1,0%

non so / nessuna risposta 955 0,7%

Totale 131.676 100,0%

Risposte al Questionario Breve

1. Parlamentarismo o Presidenzialismo?

Secondo te, l'attuale forma di governo deve essere modificata?

2. Modificare il Parlamento?

Secondo te, l'attuale Parlamento composto da due Camere che hanno identiche funzioni 

e formate con meccanismi analoghi è:

3. A che età si dovrebbe poter diventare Parlamentari? 

Secondo te l'età necessaria per essere eletti parlamentari deve essere:

4. Come migliorare l'efficienza del Parlamento?

Secondo te per migliorare l'efficienza del Parlamento in quale ordine occorre intervenire sulle seguenti priorità:

Massima priorità Alta priorità Media priorità Bassa priorità

5. Le leggi dei cittadini in Parlamento.

Attualmente 50.000 cittadini possono sottoscrivere una proposta di legge e presentarla 

al Parlamento il quale decide se discuterla. Secondo te, il Parlamento:
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n %

adeguate 34.136 25,9%

da modificare, elevando il numero di firme necessarie per la richiesta 

di referendum
8.507 6,5%

da modificare, introducendo meccanismi che agevolino il 

raggiungimento della validità del risultato
51.950 39,5%

da modificare, sia elevando il numero di firme per richiedere il 

referendum sia introducendo meccanismi per facilitare il 

raggiungimento della validità del risultato

31.182 23,7%

altro 4.015 3,0%

non so / nessuna risposta 1.886 1,4%

Totale 131.676 100,0%

n %

mantenere l'attuale struttura 11.460 8,7%

semplificare l'attuale struttura accorpando gli enti territoriali e 

riorganizzandone le funzioni
60.668 46,1%

semplificare l'attuale struttura abolendo le Province 55.401 42,1%

altro 3.053 2,3%

non so / nessuna risposta 1.094 0,8%

Totale 131.676 100,0%

n %

da mantenere 15.302 11,6%

da modificare, favorendo l’accorpamento volontario dei Comuni e 

dell'esercizio delle loro funzioni
47.484 36,1%

da modificare, prevedendo in Costituzione un numero minimo di 

abitanti per ciascun comune e accorpando quelli sotto tale soglia
65.981 50,1%

altro 1.814 1,4%

non so / nessuna risposta 1.095 0,8%

Totale 131.676 100,0%

n %

ABRUZZO 2.060 1,6%

BASILICATA 1.038 0,8%

CALABRIA 3.146 2,4%

CAMPANIA 7.610 5,8%

EMILIA-ROMAGNA 6.808 5,2%

FRIULI-VENEZIA GIULIA 3.196 2,4%

LAZIO 15.058 11,4%

LIGURIA 3.740 2,8%

LOMBARDIA 18.995 14,4%

MARCHE 2.454 1,9%

MOLISE 541 0,4%

PIEMONTE 9.207 7,0%

PUGLIA 5.013 3,8%

SARDEGNA 3.169 2,4%

SICILIA 7.157 5,4%

TOSCANA 8.228 6,3%

TRENTINO-ALTO ADIGE 1.372 1,0%

UMBRIA 1.827 1,4%

VALLE D'AOSTA 379 0,3%

VENETO 11.605 8,8%

Non classificato 19.073 14,5%

Totale 131.676 100,0%

6. Quando è valido un referendum? 

Un referendum popolare per abrogare una legge può essere richiesto da 500.000 elettori 

e il suo risultato è valido se partecipano alla votazione il 50% più uno degli aventi diritto 

al voto. Secondo te, tali condizioni sono:

7. Abolire le Province? 

La Repubblica è costituita dai Comuni, dalle Provincie, dalle Città metropolitane, dalle 

Regioni e dallo Stato. Ritieni sia opportuno: 

8. I piccoli Comuni.

Il 70% dei comuni italiani sono classificati come piccoli o piccolissimi, in quanto hanno 

una popolazione al di sotto dei 5.000 abitanti. Ritieni che questo assetto territoriale sia:

Provenienza Geografica

Profilo Anagrafico dei Partecipanti al Questionario Breve 
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n %

Centro 27.567 20,9%

Nord 55.302 42,0%

Sud ed isole 29.734 22,6%

Non classificato 19.073 14,5%

Totale 131.676 100,0%

n %

Diploma di Istruzione secondaria superiore 56.853 43,2%

Diploma di Laurea/Laurea triennale 42.359 32,2%

Dottorato/Master universitario 16.736 12,7%

Licenza di scuola media inferiore o di Avviamento professionale 13.916 10,6%

Licenza elementare 648 0,5%

Nessun titolo 217 0,2%

Nessuna risposta 947 0,7%

Totale 131.676 100,0%

n %

Altra posizione alle dipendenze 9.687 7,4%

Altra posizione di lavoro autonomo 1.538 1,2%

Casalinga/o 2.193 1,7%

Coadiuvante familiare 343 0,3%

Dirigente 6.044 4,6%

Disoccupato/In cerca di prima occupazione 4.870 3,7%

Impiegato esecutivo 27.493 20,9%

Imprenditore 3.863 2,9%

In altra condizione non professionale 2.623 2,0%

Lavoratore in proprio 2.311 1,8%

Libero professionista 11.502 8,7%

Operaio 4.321 3,3%

Pensionata/o 19.791 15,0%

Quadro, funzionario 18.229 13,8%

Socio di Cooperativa 530 0,4%

Studente/ssa 14.503 11,0%

Nessuna risposta 1.835 1,4%

Totale 131.676 100,0%

n %

Donna 44.719 34,0%

Uomo 86.957 66,0%

Totale 131.676 100,0%

n %

meno di 18 2.308 1,8%

18-22 8.208 6,2%

23-27 9.325 7,1%

28-37 20.663 15,7%

38-47 25.586 19,4%

48-57 28.593 21,7%

58-67 24.970 19,0%

68-77 9.591 7,3%

78-87 1.399 1,1%

88-90 47 0,0%

90 e più 69 0,1%

Non classificato 917 0,7%

Totale 131.676 100,0%

n %

fino a 30 25.743 19,6%

31-50 48.982 37,2%

oltre 50 56.034 42,6%

Non classificato 917 0,7%

Totale 131.676 100,0%

Titolo di Studio

Professione

Sesso

Fasce di età 

Fasce di età aggregate

Provenienza Geografica Aggregata
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